VcpefHeHne onepaTopoB C MPON3BOJIbHBLIM
BO3MYLLEHUEM B MAAALLINX KOSPULNEHTAX

O.1. Bopucos

NHCTUTYT MaTeMaTuKM C BbIYNCANTENBHBIM LEHTPOM,
Vbumcknii chegepanbHbliii uccnegosatensckuii uentp PAH

BTopas koHdepeHumsi MaTemaTudeckux LeHTpoe Poccun

(MMBLL, YOUL PAH) 1/16



MocTaHoBka 3agaqn

3afjaun ycpenHeHuns

BosmywénHblii onepaTop:

o= A ) i 2D )

ij=1 j=

B obnactn Q C R" ¢ nogxoaswmm Kpaeebim yciosueM, € — +0.
3asucumocTb koatbuumentos Aj = Aji(x,£), Aj = Aj(x,§),
Ao = Ao(x, &) oT £ — nepmoanyHoCTb / MONTU-NEPUOZNHHOCTL /
aHM30TPOMHast NEPUOAUYHOCTL U T.4.
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MNocTaHoBkKa 3apa4n

3afjaun ycpenHeHuns

BosmywénHblii onepaTop:

= S D) g+ L D) )

ij=1 j=

B obnactn Q C R" ¢ nogxoaswmm Kpaeebim yciosueM, € — +0.
3asucumocTb koatbuumentos Aj = Aji(x,£), Aj = Aj(x,§),
Ao = Ao(x, &) oT £ — nepmoanyHoCTb / MONTU-NEPUOZNHHOCTL /
aHM30TPOMHast NEPUOAUYHOCTL U T.4.

VcpenHEHHBI onepaTop:

Ho = — Z A(.P)(X)—a2 + Z AO ()2 4 A0
u O0x;0x; J 0x; 0

ij=1 j=1

B TOI »e obnactu ¢ nogxoaAawnmMm KpaeesbiM yC/1I0BUEM.
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MocTaHoBka 3agaqn

Twunbl cxogumocTeit

Pesonbeentsl (He — A)~ u (Ho — A\) ! MoxHo paccmaTpuBaTh Kak
onepatopsl B Lp(Q) unu kak onepatopsi u3 Lp(Q) 8 W2 (Q).
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MocTaHoBka 3agaqn

Twunbl cxogumocTeit
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2. CunbHas pesonbeeHTHas cxogumocTb: (He — A) 71 — (He — A)7Lf
cunbHo B Lp(Q) wnn WE(Q) pns kaxaoii f.

3. PaBHoMepHas pesonbseHTHas cxogumocTb: (He — A) ™t — (He — A\) 71 s
onepatoproii Hopme || - ([, @) o) W ||+ [l L, @)—wi@)-
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MocTaHoBka 3agaqn

[locTaHoBKa 3a4a4m

BosmywénHblii onepaTop:

Moo= — Z A (x

ij=1

+ZA€) + A (x)

B obnactn Q C R" ¢ nogxoasawmum Kpaeebim ycnosueM, € — +0.
3aBUCMOCTb KO3(DPULMEHTOB OT £ — NPOU3BOJIbHAS.

(MMBLL, YOUL PAH) 4/16



MocTaHoBka 3agaqn

[locTaHoBKa 3a4a4m

BosmywénHblii onepaTop:

Hei=— Y A,(.j)(

ij=1

+ZAE) + A (x)

B obnactn Q C R" ¢ nogxoasawmum Kpaeebim ycnosueM, € — +0.
3aBUCMOCTb KO3(DPULMEHTOB OT £ — NPOU3BOJIbHAS.

KakoBbl JO/MKHBI BbITh YCIOBUS HA 3aBUCUMOCTb KO3(hULMEHTOB OT &,
4TobbI ObecneYnTb HaaU4Yme paBHOMEPHON PE30JIbBEHTHON CXOAUMOCTI?
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MocTaHoBka 3agaqn

[locTaHOBKa 3a4a4u: BCMOMOraTeNbHbI/ onepaTop

BcnomoraTtenbHblii onepatop:

d d
E 0 G,
+ 9 - _
ax, ’Jax + A e +Zax.Aj Ay, Bu=0
7./_ _I 1 V) _[:1 v
Bu=u wn BU—%—FKU
2: l/’ Ua E VJA u

ij=1
Ha obnact Q C RY. MnagKkocTb MaTPUUHO3HAUHBIX KO3DPULMEHTOB:

Aij, Ajs Ag € Lo (2, M), K € Loo(09; M)

(MMBLL, YOUL PAH)

5/16



MocTaHoBka 3agaqn

[NMocTaHoBKa 3a4a4n: nonayTopainHelitbie opMbl

Ecam Bu = u, 1o

ij=1 j=1
d
_ Ov n
— Z <Aj u, 8_x> + (Aou, V)Lz(Q;C") B LQ(Q; C )
j=1 J LQ(Q;C")
Ha obnactu onpegenenns U = W3 (Q; C") n

d
du Ov
b(u,v) = Z ( Tox a_Xi>L2(Q;C”) +j=1

ij=1

d

_  Ov

- (Aj u, 6_> + (Aou, V) icn) + (Ku, V), 00:0m)
=1 X7 L(ien)

Ha obnactu onpegenenns U := W3 (Q; C") ecu Bu = 9% + Ku.

(MMBLL, YOUL PAH)
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MocTaHoBka 3agaqn

[NocTaHoBKa 3afaun: AelicTBre onepaTopa

1. Onepatop H BBOAMTCA Kak HeorpaHuyeHHbili B Lo(2; C")
m-cekTopuanbHbIii onepaTop, COoTBeTCTBYOWMI hopMe f), TO ecTb,
b(u,v) = (Hu, v)1,(0,cr); €ro obnacTe onpesenenns — noamMHoxecTso & U
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MNocTaHoBkKa 3apa4n

[NocTaHoBKa 3afaun: AelicTBre onepaTopa

1. Onepatop H BBOAMTCA Kak HeorpaHuyeHHbili B Lo(2; C")
m-cekTopuanbHbIii onepaTop, COoTBeTCTBYOWMI hopMe f), TO ecTb,
b(u,v) = (Hu, v)1,(0,cr); €ro obnacTe onpesenenns — noamMHoxecTso & U
2. Pacwupenue onepatopa Ha Bce J. Onepatop H paccmaTpuBaeTcs Kak
aeiicTeytowmnii us U B conpsixkéHHoe npocTpaHcTeo U* no npasuny Hu —
3TO aHTUANHElHbIA yHKUMoHan us U*, nepeBodALLNA KaXKabIA SNEMEHT v
n3 U 8 yncno h(u,v), 1o ectb, u+— Hu, (Hu,v) := bh(u,v).
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[locTaHOBKa 3afa4u: BO3MYLLEHNE

= (e1veeevEm) M2 1, VE= VE(x), @F = QF(x), PF = P(x),
L...,d, V5, Q7 Pf € Loo(€2;M,,) — orpaHnyeHbl paBHOMEPHO MO &,

J du J dv
(0, v) = (oef—, ) - (P-fu, —)
Z ! 0x Lo(;Cm) Z 7 0x; L2(2;Cm)

j=1 j=1
+ ( VEU, V)LQ(Q;C")

Ha obnactu onpegenenus D(1°) .= ;
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MocTaHoBka 3agaqn

[locTaHOBKa 3afa4u: BO3MYLLEHNE

€ (81,...,6,,,), m>1 V&= VE(X), QJ‘E = Qj‘g(x), Pf = PJ‘?(X),
j=1,...,d V5, QP € Loo(€2;M,,) — orpaHnyeHbl paBHOMEPHO MO &,

J du J dv
(0, v) = (oef—, ) - (P-fu, —)
Z ! 0x Lo(;Cm) Z 7 0x; L2(2;Cm)

j=1 j=1
+ ( VEU, V)LQ(Q;C")

Ha obnactu onpegenenus D(1°) .= ;
onepatop X : U — V*, (X°u,v) :=°(u, v).
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MocTaHoBka 3agaqn

[locTaHOBKa 3afa4u: BO3MYLLEHNE
(%), QF = Qi (x), P; = P(x),

e=(e1,...,em), m>=1, V& = V&(
j=1 .,d, Ve Q7P e Loo(€2;M,,) — orpaHnyeHbl paBHOMEPHO MO &,
d d
du ov
fun =) (@gy) =Y (Pugl)
j=1 2(91(U ) j=1 J L2(Q Cc )

+ (VEU, V)LQ(Q;C")
Ha obnactu onpegenenus D(1°) .= ;

onepatop X : U — V*, (X°u,v) :=°(u, v).
DopmansHoe anddepeHumansHoe BolpaxeHue ans X

ZQJ& Z_P5+VE
8/16
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MocTaHoBka 3agaqn

BosmyLLEHHbI onepaTop

Boamywénnbiii onepatop H® (= H + X : U — Y*,

d
£ a £ 15
H+ZQJa ;a— + Ve, Bu=0,
Bu=u ecmn Bu=u
d ou
Bsu:B—Z;Pfuj ecnm BUZO_V+KU'
J:
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MocTaHoBka 3agaqn

BosmyLLEHHbI onepaTop

Boamywénnbiii onepatop H® (= H + X : U — Y*,

d
£ a £ 15
H+ZQJa ;a_ + Ve, Bu=0,
Bu=u ecmn Bu=u
d ou
Beu:B—Z;Pfuj ecnm Bu:a—V—FKu.
J:
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MocTaHoBka 3agaqn

BosmyLLEHHbI onepaTop

Boamywénnbiii onepatop H® (= H + X : U — Y*,

d
£ a £ 15
H+ZQJa ;a— + Ve, Bu=0,
Bu=u ecmn Bu=u
d ou
Beu:B—Z;Pfuj ecnm BUZO_V+KU'
J:

(Heu,v) =b%(u,v) := b(u,v) +1°(u, v);
onepatop H¢ — pacwumpenune Ha U HeOrpaHNYEHHOTO M-CEKTOPUANBHOIO
onepatopa B Ly(€2; C"), cooTsercTaytowero he.
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PesynbTaThbl

PesonbBeHTHas CXOANMOCTb N pa3/ioXKeHne

Mycte QF, Pf, V€ orpanmnyenbl B Loo(€2; M) paBHOMEpHO MO € 1
| X% — X0y _ g+ — 0. Torpa 3 QJQ, PJQ, VO € L (9; C"), nopoxpaaroume
X0 ¢ nomousto dopmbi 0, aHanornywoii 1, u 3 A\g € R : Bce Toukn

X\ € C, Re ) < Ao, cofepXaTcsi B pe30NbBeHTHbIX MHoxecTBax HO n HE.
Ons A € C, Re A < \g Boinonneno |[(HE — A)~L — (H® — \)71|

Py N
R R D eV TN (RS S
N

H(HE _ )\)—1 _ (HO o )\) 1 Z o EE(HO o )\)—l)j

N2 N+1
< g PIL ||m:m*

ans Bcex N € Zy, rpe ¢ = () — HEKOTOpasi KOHCTaHTa, He 3aBUCSLLas
oten N.

(MMBLL, YOUL PAH) 10/16



PesynbTaThbl

[NpocTpaHcTBa MyAbTUNANKATOPOB

91, —1 — NPOCTPaHCTBO MynbTUMIMKaTopoB u3 U B U*, cocToslee n3
MaTpuyHbIX byHkuuii V, onpeaenéntbix Ha  u Takux 4to Vu € 0* ans
Kaxgoro u € °U. Ananorn4Ho eeoaaTcs npoctpaHcTea My n Mo o
mynsTunankatopos u3s U u BN WE(Q; C") & Lr(2; C"). Hopmbi:

[Vl

* VU -Cn
IVl o= sup T2y g IWelbataien
’ uey ||U||s13 ’ uey HUH‘H
u#0 u#0
VU -
P sevrwgery  llulle
u#0
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PesynbTaThbl

[NpocTpaHcTBa MyAbTUNANKATOPOB

91, —1 — NPOCTPaHCTBO MynbTUMIMKaTopoB u3 U B U*, cocToslee n3
MaTpuyHbIX byHkuuii V, onpeaenéntbix Ha  u Takux 4to Vu € 0* ans
Kaxgoro u € °U. Ananorn4Ho eeoaaTcs npoctpaHcTea My n Mo o
mynsTunankatopos u3s U u BN WE(Q; C") & Lr(2; C"). Hopmbi:

[Vl

g+ Il Vull L, .cn
[V||am,_, := sup [V = sup 2@
wen Nullo wen ol
u#0 u#0
|| Vull L, q.cn
IVl = sup 2@
vemrwgcry  llullw
u#0
d
1 =20y < S (VAIQF— Qs o +1IP5F Pl o)+ VE— VO e, .
j=1
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PesynbTaThbl

KpuTepnii pe3osbBEHTHOI CXOAUMOCTY

MNycTb

¢ )7 — (HO — A) |-
sup [(H ) (H )l sw

— 0
e, 40 (| £ |+ ’

Torpa || Lc|lpy+ — 0, € — 0, rae L. := X° — XO.

(MMBLL, YOUL PAH)
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PesynbTaThbl

KpuTepnii pe3osbBEHTHOI CXOAUMOCTY

MNycTb

sup [(HE = X)) — (HO = X) " H|lgems
e, 40 (| £ |+

— 0, e — 0.

Torpa || Lc|lpy+ — 0, € — 0, rae L. := X° — XO.
Ecnn Qj6 =0, Pf =0,j=1,...,d, 10 cemeiicteo V¢ cxogutcs k (VA
npoctpactee My 1 u [[VE — VOgn, | — 0, e — 0.
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PesynbTaThbl

CxognmocTb B npocTpatcTee Ny g

Myctb V& € Loo(2; M) orpaHuyeHo paBHOMEPHO MO € W CYLLECTBYIOT
maTpuuHas dyHkuua VO € Loo(£2; M) n nonoxutensHasi ckansipHas
byHkuus n = n(e):

‘/ — VO(x)) dx| < p1(e) anaBcex €T, (1)

DZ::n'y—i—nD, Mpy:={yerlr: 0] cCQ},
p1(e) — 0, n(e) — 0 npu & — 0. Torga V¢ cxoputes k V08 My 1,

IVE = VO, _y < Clpa(e) + ().
Ecnun paBHomepHo orpannyenHoe cemeiicteo VE € Loo(2;M,) cxopntes k
VO e Loo(;M,) B My _1, To ycnosue (1) BbinonHeHo ¢

1 1
nE) = Ve~ VOlq, . ;r(e) = CIVE = VO .
YR



PesynbTaThbl

[Mpenen B npoctpaHcTee My 4

Myctb ¢ V& € Loo(€2;M,) orpaHnyeHbl paBHOMEPHO MO £ U AJIst KAXKAOTO
x € ) cyuwecTByeT KOHeYHbIN npegen

1

0 NN T €
VP(x) = eh—% () mesw / Ve(y)dy, u(e) — 0, e —0,

x—+p(e)w
roe w — HekoTopasl (PMKCMpoBaHHasi 0bacTb, PYHKLUS [ HE 3aBUCUT OT X,

1

0 _—
Vi) u9(g) mesw

| Vg <6 me o oo
x~+p(e)w
Ans Bcex x € Q Takmx uto x + p(e)w C Q. Torga VO € Lo(; M,), V¢
cxoputesi k VO B 9N1,—1 v BepHa OLeHKa:
1
IVE = VOlan, y < Clpa(e) + p2(e)),

roe KOHCTaHTa C He 3aBucuT oOT g, W, pP2.
(MMBLL, YOUL PAH) 14 /16



PesynbTaThbl

CxopnmocTb B npocTpatcTee My g

Mycte Q° € Loo(£2;IM,) orpaHnyeHbl paBHOMEPHO MO € U CyLLECTBYeT
maTpudHas dyHkums Q0 € Loo(2;IM,) n nonoxuTensHas ckanspHas

cyrkumst 17 = n(e):
/ nQ(x) — Q<) dx < p3(e) mnamcex yET,  (2)
o

rae 1(e) — 0, p3(e) — 0 npu € — 0. Toraa Q° cxoantcs k Q° B My o Npn
e —0,

1Q7 = @llanso < C(p3(2) +7(0)).
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PesynbTaThbl

CxopnmocTb B npocTpatcTee My g

Mycte Q° € Loo(£2;IM,) orpaHnyeHbl paBHOMEPHO MO € U CyLLECTBYeT
maTpudHas dyHkums Q0 € Loo(2;IM,) n nonoxuTensHas ckanspHas
yHkums n = n(e):

/ nQ(x) — Q<) dx < p3(e) mnamcex yET,  (2)
o

rae 1(e) — 0, p3(e) — 0 npu € — 0. Toraa Q° cxoantcs k Q° B My o Npn
e —0,

1Q7 = @llanso < C(p3(2) +7(0)).

Ecnun paBHomepHo orpannyentoe cemeiictBo Q° € Loo(€2;IM,) cxoantes k
Q% € Loo(Q2; M,,) B 910 npu € — 0, Toraa ycnosue (2) BLINOAHEHO C
1 1

n(e) = 1107 — QI3 . p3(e) = CIIQ° — Q.
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PesynbTaThbl

[NloBbllLEHHAs TNagKOCTb Y YCPeAHEHHOMO onepaTopa

Mycte VE, ng cxopstest k VO, QJQ B My _1, cemeiicTBO Pf CXOAUTCH K PJQ
B Mo 0, 0bnacTb onpeaenenns onepatopa H, paccmatpusaemoro &

L5(2; C™), ecTb nogMHoxecTso npoctparctea W2 (Q; C") n pesonbsenTa
HO orpannyena kak onepatop u3 Lp(Q; C") 8 WZ(Q2; C"). Torpa onepatop
HE, paccmaTpuBaembiii B Lo(2; C"), cxoguTces K HO B cmbicne
PaBHOMEPHOI PE30/IbBEHTHON CXOAMMOCTN U NSt BCEX A\ C YC/OBUEM

Re A < A BepHa ougeHKa:

H(HE - )‘)_1 o (%0 n )‘)_IHLZ(Q;C")—>W21(Q;C")

d
< cs(A><HVE VO 30 1Q — Qo

j=1
d
P3P Pfum,o)
=1

(MMBLL, YOUL PAH) 16 /16
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